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Сегмент біопрепаратів на ринку засобів захисту рослин: світові тенденціїта українські реалії
Харенко А.О., к.е.н., доцентУманський національний університет садівництва

Населення земної кулі демонструє стійку тенденцію до зростання, щопотребує нарощування обсягів виробництва продовольства за умови існуючихобмежень стосовно придатних для таких цілей земельних ресурсів. Одним ізшляхів вирішення проблеми є пошук можливостей інтенсифікаціївиробництва, а отже здійснення заходів із підвищення врожайностісільськогосподарських культур. Важливу роль при цьому відіграють засобизахисту рослин, оскільки вони сприяють зменшенню втрат валових зборі віддії шкідників, хвороб та бур’янів. За даними фахівців, їх ринок на 90 %складається з синтетичних препаратів, вплив яких на організм людей і твариндо кінця не вивчено.В останні десятиліття в світі активно розвивається тренд пов'язаний ізекологізацією продовольства, його органічним походженням, де значна частканалежить продуктам рослинного походження. Особливо це стосується країнПівнічної Америки, Європи, Океанії та південно-східної Азії. В даномуконтексті досить прогнозованою є тенденція стосовно розвитку ринкубіологічних засобів захисту рослин як альтернативи хімічним препаратам (їхдомінуюча роль збережеться, проте питома вага зменшиться). Так, в 2011 роціїх світовий ринок оцінювався на рівні 1,3 млрд дол. США (близько 100компаній, що в переважній більшості пропонували покупцям 1-2 товарнихпозиції) [1]; в 2021 році – 4,5 млрд дол. США; 2022 році – 5,3 млрд дол. США,а в 2025 році прогнозується досягнення позначки в понад 10 млрд дол. США(10 % від світового ринку ЗЗР) [2]. В цілому пропозицію на ринку
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біопрепаратів формували невеликі, в глобальному плані, фірми, що в умовахзростаючого попиту зіткнулися з потребою додаткових інвестицій напроведення НДР та проблемами маркетингового характеру (оптимізаціяканалів розподілу, просування та популяризація, позиціювання та ін.). Такихпроблем немає у відомих міжнародних брендів, що займають лідируючіпозиції в сфері ЗЗР, тому характерною рисою останніх років стала їх активнаробота в даному напрямі. В більшості випадків це проявляється в злитті тапоглинанні вузько спеціалізованих компаній транснаціональнимикорпораціями (наприклад, Syngenta Group в 2020 році купила Valagro). Думкифахівців, з цього приводу розділилися, одні вважають, що це призведе доподальшого стрімкого розвитку напряму (глобальні гравці виявляють бажаннярозширити номенклатуру продукції перспективними позиціями, мінімізуючипри цьому фінансові витрати та час виходу на бажаний сегмент), а інші –навпаки оцінюють як елемент конкурентної боротьби. На нашу думку, правона життя мають обидва варіанти, що буде визначатися ситуативно.Стосовно українського ринку ЗЗР можна відмітити, що він єімпортоорієнтованим та характеризується домінуванням синтетичнихпрепаратів. Проте, в країні є ряд виробників, що спеціалізуються навиробництві та поширенні продуктів біологічного походження, в тому числі іна експорт (ПП «БТУ-Центр», ТОВ «Черкаський науково-виробничий центрпо біологічному захисту рослин», ТОВ «НВП «Агроекологія»,ТОВ «БІОНАСЕРВІС ПЛЮС» та ін). Також, існує пропозиція і імпортнихпрепаратів, що представлені, в основному, товаровиробниками із США таЄвропи. Оскільки довоєнний розвиток аграрного виробництва в Україні мавна меті максимізацію обсягів виробництва зернових і олійних культур зподальшим експортом, при цьому якісні (екологічні) параметри не булиключовими, чому в деякій мірі сприяла і позиція покупців (мова, в першучергу, про африканські країни). Крім того, в значної питомої вагипредставників менеджменту господарств панувала думка, що біопрепарати єбільш вартісними, проте менш ефективними ніж традиційні для них [3]. Якрезультат фахівці оцінювали на той період часу сегмент біопрепаратів узагальному обсязі ЗЗР на рівні 3-5 % [4]. Часткова переорієнтація експортнихканалів розподілу вітчизняного збіжжя, а також вихід на нові сегменти (в томучислі ЄС), після початку повномасштабної війни, посилила вимоги щодоекологічної чистоти продукції. Також в Україні ведеться активна робота щодогармонізації національних стандартів із європейськими, в контексті намаганькраїни доєднатися до євроспільноти. Розуміння таких реалій та перспективзмушує аграріїв переглянути свої підходи до використання хімічнихпрепаратів, як стосовно доз або ж навіть повної відмови від них. Можна вестимову, що великі за земельним банком господарства вже активно почалипереорієнтовуватися на біологізацію виробничих процесів, особливо цестосується центральноукраїнських областей (Хмельницької, Черкаської,Київської та Полтавської [5]).Отже, світ рухається в напрямі нарощування обсягів виробництваекологічно чистої продукції, що позначається формуванням та наповненням
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відповідної нормативної бази. Вона містить положення які обмежуютьвикористання хімічних препаратів та навпаки стимулюють практики стосовнобіологічних (в значній кількості країн за активного сприяння з боку державнихінституцій). Проте, слід пам’ятати, що вирощена продукція рослинництвавикористовується у різних галузях економіки, а не лише для задоволенняпотреби людей у продуктах харчування, а отже її можна виробляти ізвикористанням синтетичних продуктів, тому місткість ринку біопрепаратівобмежується, в значній мірі, саме підходом аграріїв до системи інтегрованогозахисту рослин, де можливою є різна питома вага поєднання препаратівхімічного та біологічного походження. До того ж, на ринку з’являтиметься всебільше продуктів, що міститимуть обидва типи компонентів, у намаганнідосягти ефекту синергії. Таким чином, українським аграріям доцільно будедотримуватися загальносвітових тенденцій щоб залишитисяконкурентоздатними на міжнародному ринку продовольства. Це в свою чергуформуватиме з їх боку зростаючий попит на препарати біологічногопоходження, який намагатимуться задовольнити вітчизняні та іноземнівиробники. Список використаних джерел1. Ринок біостимуляторів та біопестицидів. Останні світові тренди. URL:https://www.agronom.com.ua/v-majbutnomu-vse-nasinnya-bude-obroblyatys-biopreparatamy-novi-trendy-na-rynku/2. Крутякова В.І., Гулич О.І., Янсе Л.А. Стан і проблеми ринкубіологічних засобів захисту рослин в Україні. URL:https://agrovisnyk.com/index.php/agrovisnyk/article/view/2023_01_04/43183. Лебідь Л. Повільно і впевнено: нові тренди у світі біопестицидів.URL: https://agroportal.ua/blogs/medlenno-i-uverenno-novye-trendy-v-mire-biopestitsidov
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В умовах глобалізації та швидкого технологічного розвиткуміжнародне технічне співробітництво є одним з ключових факторів розвиткунаціональних економік. Для України, яка прагне інтегруватися в європейськийта світовий простір, співпраця у сфері науки та технологій є особливоважливою.
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